



以人民为中心，以健康为根本

—专访德州市卫健委党组书记、主任常树风



指导单位：山东省卫生健康委员会
主办单位：①齐鲁晚报 ②齐鲁壹点 公益支持：mindray迈瑞

卫生资源总量持续增长、卫生健康改革不断深化、硬件保障能力切实增强、重点专科建设取得突破、医院发展质量大幅提升、卫生应急处置能力不断增强……谈及“十三五”时期德州卫生健康事业取得的成绩，德州市卫生健康委员会党组书记、主任常树风如数家珍。站在两个百年的历史交汇点上，历经新冠肺炎疫情的考验，对于继续谱写健康德州高质量发展的新篇章，常树风充满信心。

加大投入 破解群众就医难题

截至2020年底，德州市拥有各类卫生机构5527家，较2015年增加648家，增长13.28%。全市医疗机构床位数27279张，执业医师数16373人，护士13987人，较2015年分别增长22.55%、40.94%、36.77%。

“德州不断加大设备设施投入，增强硬件保障能力，持续加强学科建设，健全基层医疗卫生服务体系，提升基本医疗和公共卫生服务能力，着力解决群众‘看病难’‘看病贵’问题。”常树风介绍，目前德州市三级医院由2015年的3家增加到6家，三甲医院由2015年的1家增加到2家。2020年德州

市3个专科成功创建省级临床重点专科，7个专科成功创建省级临床重点专科建设单位，10个专科成功创建县域省级临床重点专科，目前全市拥有省级临床重点专科（建设单位）20个，县域临床重点专科数量居全省第一。

如今，全市四级医疗服务网络已实现全覆盖，全市二级以上综合医院与京津沪鲁95家医疗机构建立多种形式合作的医疗联合体，建立专科联盟12个。随着以德州市人民医院为中心的远程会诊中心和区域影像中心与11个县市区定点综合医院全面接入，全市“小病不出乡、大病不出县、重症不出市”的局面基本形成。

补齐短板 增强公共卫生服务能力

伴随着现代医学科技日新月异的矫健步履，德州各级各类医疗卫生机构的医疗设备配置水平不断提升，数字化技术广泛应用，精准化、个体化治疗日臻成熟。同时，总投资30亿元、设计床位2000张、建筑面积32万平方米的德州市东部医疗中心加快建设步伐，已全面封顶；总投资6亿元、设计床位1000张、建筑面积8.6万平方米的德州市妇女儿童医院今年将建设完成；总投资5亿元、设计床位400张、建筑面积6.9万平方米的市传染病防治中心已经开工建设；各县市区也加快县级



建设中的德州东部医疗中心。

医疗卫生重点项目建设步伐，项目全部建成后将增加床位近万张。

手足口病连续5年末出现死亡病例、传染病监测质量持续位列全省前3位、法定传染病疫情总体保持平稳、艾滋病疫情快速上升的势头得到有效遏制、饮用水卫生监测实现11县市区乡镇街道全覆盖、建成5个国家级和省级慢病综合防治示范区、省内率先实现健康促进县区全覆盖……德州公共卫生服务不断实现新突破。“正在建设的传染病防治中心力争2022年底完工，将极大满足全市重大传染病防治、重大突发公共卫生事件处置、患者集中收治需要。”常树风说。

目前，德州市、县级疾控中心全部建成生物安全二级实验室，具备检测能力的实验室由1家增至51家，日均检测能力达到10.75万人次（单管）。德州市疾控

中心成为全省8个食品安全风险监测区域中心实验室之一，是全省首家接入国家食源性疾病分子溯源网络的市级实验室。德州“120急救”国家级服务标准化试点通过评估，成为全省院前急救领域首个国家级标准化项目。

深化改革 聚焦便民惠民

“十三五”期间，公立医院改革在德州市持续推进。德州市人民医院、平原县人民医院积极推进现代医院管理制度省级试点工作。德州市中医院稳步推进公立医院薪酬制度改革试点。全面实行公立医院人员编制控制总量备案制，全市备案人员总量近3万名。建立健全党委领导下的院长负责制，市直5家医院实行党委书记、院长分设。各县市区全部启动医共体建设，全市建成

医共体19个，其中，紧密型医共体3个，覆盖122个乡镇卫生院和社区卫生服务中心。

2016年7月，德州市公立医院全部取消药品加成（中药饮片除外），实行零差率销售。2019年12月10日起，全面取消各级各类公立医疗机构医用耗材加成，所有允许单独向患者收费的医用耗材，以实际购进价格实行“零差率”销售。

德州不断加强智慧医疗服务体系建设，改进就医诊疗服务流程、构建分级诊疗新秩序、提升医疗机构信息化能力、探索医疗健康信息互联互通，全面推进“互联网+医疗健康”惠民便民服务信息化建设，线上信息支撑落地开花。全市各级医院均支持电子健康卡应用，百姓持电子健康卡即可在医院看病就医，解决了百姓“反复办卡、互不通用”的就医难题。

以人民为中心，以健康为根本。多年来，德州市有效缓解群众“看病难、看病贵”问题，布局种类齐全、功能完善、结构合理的医疗网络，为全市人民筑起一道坚实的健康屏障，一幅全民健康的美好蓝图正徐徐展开。



mindray迈瑞

山东举办中华慈善日主题宣传活动 截至6月30日，全省各级慈善总会募集款物1.16亿元

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张如意

2021年9月5日是我国第六个“中华慈善日”。为做好“中华慈善日”主题宣传，进一步营造慈善事业发展良好氛围，更好地发挥慈善事业第三次分配作用，推动构建慈善事业发展新格局，9月5日当天省民政厅联合济南市民政局在济南市历下区举办了“中华慈善日”主题宣传活动。

9月5日上午9时，“泉城论善”主题宣传正式开始。省民政厅党组成员、副厅长、一级巡视员冯建国，济南市民政局党组书记、局长孙义洪参加宣传活动，并作为志愿者向群众发放《中华人民共和国慈善法》《山东省慈善条例》单行本，仔细讲解慈善法律法规知识。记者在现场获悉，近年来，我省积极动员各级慈善总会，巩固拓展脱贫攻坚成果。截至6月30日，全省各级慈善总会为支持巩固脱贫攻坚成果工作，开展公开募捐活动（备案）111个，募集款物合计1.16亿元；实施慈善项目664个，慈善活动支出3.05亿元。

会上，山东工商学院中国第三次分配研究院院长于秀琴作关于“第三次分配与慈善事业发展”辅导报告。她详细阐述第三次分配与慈善事业发展的逻辑关系、现实现状，对第三次分配如何促进慈善事业发展进行了精彩系统的分析。她表示，第三次分配可以促进慈善事业健康发展，同时，慈善事业能促进第三次分配逐步完善、调节收入分配格局。能实现社会主义核心价值观。提升

社会的道德风尚，凝聚精神力量，是实现共同富裕中的精神富裕和物质富裕的途径和手段。

济南慈善总会介绍了“幸福家园”村社互助工程有关情况。据了解，“幸福家园”村社互助工程是中华慈善总会与民政部指定的互联网募捐信息平台“公益宝”合作，构建的一个服务全国广大村社、开展慈善公益活动的平台型工程，2020年济南成为唯一的首批试点省会城市。今年为该工程的探索试点期，在全市覆盖各区县选定了170个村社率先试点。截至目前，“幸福家园”村社互助工程平台已认领村社数达234个，其中已发布并启动募集善款的项目达182个，累计筹款850.7万元，已经完成项目83个，惠及困难群众105410人次。

当天下午，省民政厅首席公职律师李茂荣就《山东省慈善条例》进行解读辅导。省慈善总会、省扶贫开发基金会、济南市泉城义工志愿服务中心、济南市关爱退役军人基金会、滨州市慈善总会、泗水县微公益协会等6家慈善组织代表，围绕“汇聚慈善力量 助力乡村振兴”主题，从不同侧面介绍了经验做法。共有3313人在线收看活动直播。

据悉，“泉城论善”主题研讨作为我省第六个“中华慈善日”主题系列宣传活动之一，通过开展《慈善法》《山东省慈善条例》解读宣讲、“汇聚慈善力量 助力乡村振兴”专题交流，对弘扬慈善文化，支持巩固拓展脱贫攻坚成果，营造慈善事业发展氛围，推动我省慈善事业健康有序发展具有重要作用。

面向全省！口腔健康科普短视频大赛邀您参加

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张如意

9·20爱牙日来临之际，齐鲁晚报·齐鲁壹点面向全省医疗机构从业人员征集口腔健康科普短视频，以公众喜闻乐见的形式，宣传口腔健康知识。活动通过专家评审、公众投票等环节，评选口腔健康科普短视频大赛获奖作品，齐鲁晚报·齐鲁壹点对获奖作品的作者进行专访，邀约口腔健康访谈直播。

具体活动安排如下，9月1日至9月19日零时面向全省征集口腔健康科普短视频作品；9月20日9时至9月27日9时征集作品在齐鲁晚报官方微博公众号、齐鲁壹点健康频道发布，接受公众投票；同时启动专家评审环节，对征集作品进行打分；9月28日公布获奖作品及个人，并陆续颁发获奖证书和智库人员聘书；9月28日之后陆续邀约获奖作品的作者（多位作者以第一作者为准），走进齐鲁晚报·齐鲁壹点演播室，以不同主题，进行科普访谈直播。

在宣传方面，齐鲁晚报专版、齐鲁壹点专题全程刊发活动情况，并分发至今日头条等多个平台；齐鲁晚报《身体周刊》、齐鲁壹点健康频道将开辟“口腔健康专栏”，集中刊发大赛优秀作品；齐鲁晚报官方微博公众号将发布征集作品，并对机构和个人做相应介绍和推介。

具体作品要求：

- 作品围绕口腔健康相关主题，包括但不限于口腔健康防治、口腔医疗技术普及、口腔的基础知识、口腔健康的重要性等；
- 要求作品画面质量优，构图合理，字幕及配乐得当，为MOV.MP4等格式，原则上不超过2分钟；
- 作品征集主要面向医疗行业从业者，在校医学生，有相关资格证明的医护等。公众参与作品需经医疗专业人士审核并署名；
- 报送方式。作品可通过邮箱发送至qiluyidianjk@sohu.com，并备注好作者及联系方式。

